

Πολυεθνικές εταιρείες αυξάνουν συνεχώς την εγχώρια παραγωγή

Την ώρα που αρκετές ελληνικές εταιρείες μεταφέρουν την έδρα και την παραγωγή τους εκτός Ελλάδος, μεγάλοι πολυεθνικοί όμιλοι που δραστηριοποιούνται εδώ και χρόνια στη χώρα μας όχι μόνο δεν αποχωρούν, αλλά μεταφέρουν στις παραγωγικές εγκαταστάσεις που βρίσκονται επί ελληνικού εδάφους μέρος της παραγωγής τους από άλλες χώρες.

Ο λόγος; Εδώ βρίσκουν ποιοτικές πρώτες ύλες, εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό, ενώ αρκετοί συντελεστές κόστους έχουν μειωθεί, όπως το κόστος χρήσης κάποιων υπηρεσιών, αλλά και το εργατικό κόστος. Στελέχη των επιχειρήσεων αυτών προσθέτουν ότι εάν είχε προχωρήσει στην πράξη και μια σειρά μεταρρυθμίσεων, όπως για παράδειγμα η πλήρης απελευθέρωση των χερσαίων μεταφορών, τότε η μεταποιητική δραστηριότητα στην Ελλάδα θα γινόταν ακόμη πιο ανταγωνιστική.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η Friesland Campina, η οποία όχι απλώς δεν φεύγει από την Ελλάδα, αλλά πριν από 10 μήνες εγκαινίασε νέα μονάδα στην Πάτρα, αυξάνοντας κατά πολύ την παραγωγική της ικανότητα, καθώς μπορεί να επεξεργάζεται 280 τόνους γάλακτος ημερησίως, έναντι 20 τόνων αρχικά. Όλα τα προϊόντα ψυγείου της Friesland για την ελληνική αγορά παράγονται πλέον εντός ελληνικών συνόρων, ενώ στις μονάδες εντός Ελλάδος παράγονται προϊόντα και για τις αγορές της Βουλγαρίας, της Αλβανίας και της Κύπρου. Οι εγκαταστάσεις στην Ελλάδα, μάλιστα, δεν αποκλείεται να αποκτήσουν ακόμη μεγαλύτερη σημασία για τον ολλανδικό όμιλο, μετά την απόφασή του να επεκταθεί στη νοτιοανατολική Ευρώπη τοποθετώντας μάλιστα επικεφαλής του στο τμήμα αυτό τον διευθύνοντα σύμβουλο της Friesland Campina Hellas κ. Γρ. Σκλήκα.

Παγωτά όχι μόνο για την ελληνική αλλά και για την ιταλική αγορά παράγονται πλέον στις εγκαταστάσεις της Unilever στην Ελλάδα. Μάλιστα, στις προθέσεις του αγγλοολλανδικού ομίλου είναι να μεταφερθεί στην Ελλάδα μέρος της παραγωγής από Γαλλία, Ισπανία και ίσως και από τη Γερμανία και για άλλες κατηγορίες προϊόντων, όπως απορρυπαντικά και καλλυντικά, γεγονός που αναμένεται να μετατρέψει την ελληνική θυγατρική σε στρατηγικής σημασίας κομμάτι του πολυεθνικού κολοσσού.

Επιτυχημένο φαίνεται ότι είναι το πείραμα που ξεκίνησε πριν από δύο χρόνια η σουηδική εταιρεία SCA Hygiene Products, μία από τις κορυφαίες εταιρείες στον κόσμο στην κατηγορία των βρεφικών πανών και των προϊόντων γυναικείας υγιεινής. Η εταιρεία αποφάσισε πριν από δύο χρόνια να ξεκινήσει πιλοτικά στην Ελλάδα την παραγωγή προϊόντων της, συνεργαζόμενη με ελληνικές εταιρείες. Έτσι, στις εγκαταστάσεις της Πλαστικά Ελλάδος παράγονται για λογαριασμό της SCA 13 προϊόντα χάρτου, ενώ στο εργοστάσιο της εταιρείας Ατομική Φροντίδα ΑΒΕΕ παράγονται προϊόντα ακράτειας. Συνολικά στην Ελλάδα παράγεται πλέον το 10% της παραγωγής της SCA και δεν αποκλείεται το ποσοστό αυτό να αυξηθεί το προσεχές διάστημα. Τα προϊόντα κατευθύνονται στην ελληνική αγορά, στην Κύπρο και στα Βαλκάνια.

Εδώ βρίσκουν ποιοτικές πρώτες ύλες, εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό, ενώ αρκετοί συντελεστές κόστους έχουν μειωθεί.